

百年恰芳华 奋楫启新程

江苏省赣榆高级中学办学回顾与展望

■本报通讯员 徐维刚 董松泰



构建『一核四维』新模式 探索生态育人新路径

■王经军

2019年8月,江苏省赣榆高级中学被省教育厅确立为首批高品质示范高中建设培育学校。我们学习借鉴全省首批20所高品质示范高中建设立项学校的办学理念、创建举措和经验做法,并结合自身实际理性思考,积极实践,全力探索育人方式新路径。近年来,我校凝练出“生态育人,让每一个生命和谐生长”办学理念,深化对“生态”内涵的认识,拓展“生态”外延,将校园自然环境的“生态”拓展到“课程开发”“教学改革”“校园生活”等多方面,走出一条生态育人新路径。

开发生态育人新课程。教育的根本任务是立德树人。我们聚焦“立德树人”这一基本内核,从人与自我、人与自然、人与社会、人与国家4个维度出发,积极探索高中“一核四维”育人新模式,开展心理健康教育、生态文明教育、公民法治教育、爱国主义教育,培育学生关键能力、必备品格和核心素养,促进师生和谐生长和学校生态发展。我们从以下4个层面积极开发生态育人新课程。

一是从人与自我层面,开发具有校本特色的积极心理活动课程。积极心理活动课注重让学生在参与中体验、在体验中感悟,在感悟中成长,达到“入情、入心、入行”“内化于心、外显于行”的情理共振效果,以此培养学生积极优势、积极情绪、积极关系、积极应对、积极成长、积极组织等6个方面的品质,引领学生积极向上,为学生适应社会生活、接受高等教育和未来职业发展作准备,为学生终身发展奠定基础。

二是从人与自然层面,开发富有生态特色的课程资源。逐步形成实践创新的有效路径,促进学生的全面发展,生成学校教育教学质量新的增长点。着力建构生态化课程体系,形成基于项目化的跨学科融合课程体系。比如根据学校生态园及周边环境的优势开发的“湿地课程”,融合了生物学科生态系统结构与功能、化学学科水环境保护、地理学科湿地保护、数学学科模型建构、语文学科阅读与写作、思想政治学科唯物辩证法及音乐、美术学科作品创作等方面内容。学生置身于一定的生态关系及生态情境之中,在特定的情景下进行亲历亲为的自我体验,经历内心感动和心灵的反思,在“知”“情”“意”“行”等方面发生深刻的变化,从而自觉调整和优化自己的生存态度与生活方式,以实现人与自然的和谐相处、共同发展。

三是从人与社会层面,开发注重学生知行合一的公民法治课程。从学法角度开设政治与法治、法律与生活、法官与律师等课程,编制《高中生法治教育读本》;从讲法角度开设宪法诵读、宪法演讲、法律宣传等课程;从用法角度开设模拟法庭、法治教育案例等课程。

四是在人与国家层面,将国防教育作为爱国主义教育重要切口。学校积极开拓,构建了较为完善的国防教育体系。推进包括国防理论课、国防科技课、国防技能课、国防实践课等多种形式的国防教育课程实施,涵养学生家国情怀。

搭建生态育人新载体。为了推进生态育人校本课程实施,学校着力推动生态育人基地建设。

一是升级生命自主成长基地。将学校已有的学生成长中心升级改造为生命自主成长基地,开展心理测评、心理讲座、个体团体辅导、心理志愿服务等活动,为全体师生和家长提供心理辅导。以高效率学习训练、专注力训练等,为学生提供学业指导;开展生涯测评、举办讲座等,为学生提供生涯指导;组织社团活动、校园节庆等特色活动,为师生搭建展示自我、沟通交流的平台。

二是完善湿地生态教育基地。学校依托滨海特色区位优势,倾力打造人与自然和谐共生的文化场,构筑湿地生态教育基地。比如,通过开展“美境行动”,强化学生生态意识;开展农事体验,培育学生劳动精神。

三是打造思政融合育人基地。学校以党建为引领,以思政为抓手,从厘清法治教育的价值追求入手,探索“知行合一”的法治教育实践路径。通过课程引领和活动践行,引导学生明确公民肩负的使命,自觉履行公民义务。比如,在12·4国家宪法日,组织学生开展“学宪法、讲宪法”系列活动;围绕社会热点、国际时事,组织学生开展模拟法庭、模拟联合国活动,促进学生关注社会、关注生活。

四是利用红色革命教育基地。赣榆地处苏北,毗邻沂蒙革命老区,红色教育资源丰富。赣榆抗日山是我国唯一一座以“抗日”命名的山体,素有“中国抗日第一山”之称。此外,赣榆还有黑林大树村刘少奇旧居、青口十八勇士纪念馆等爱国主义教育基地。学校依托这些教育基地开展教育活动,培育学生家国情怀。

“一核四维”育人方式的实践与探索,推动学校步入高质量发展快车道。未来,我们将进一步强化心理健康教育、生态文明教育、公民法治教育、爱国主义教育,挖掘并整合教育资源,形成教育合力,让每一名学生都能在和谐温馨、阳光健康的环境中享受高品质教育,锤炼品德修为,涵养高品格灵魂,成就高品位人生。

(作者系江苏省赣榆高级中学党委书记、校长)



铸梦——提升品质,赓续辉煌

在儒风浩荡的夹谷山下,在历史悠久的徐福故里,在激情燃烧的海州湾畔,江苏省赣榆高级中学培根铸魂、启智润心的恢宏诗篇传唱百年,激越高亢。

时光荏苒,岁月如歌;砥砺前行,弦诵百年。2023年,江苏省赣榆高级中学迎来100周年华诞。回望百年办学历程,每一页都写满了赣中扎根赣榆大地办教育的艰难求索,每一步都见证了赣中与国家、民族命运的休戚与共。

追光——栉风沐雨,矢志报国

百年风雨路,拳拳报国心。1923年,在赣榆这片历史丰厚、人文荟萃的沃土上,江苏省赣榆高级中学的前身——赣榆县立初级中学诞生,校址在赣榆旧县城(今赣榆区赣马镇政府驻地)怀仁书院旧址。赣榆近代普通中学教育之路,由此开启。从此,一代又一代赣中人,筚路蓝缕,薪火相传。七易校名,六迁校址,赣中人追光前行、矢志报国的初心,从未改变。

抗日战争爆发后,赣榆县立初级中学教师朱友琴挥笔题写对联:“卧薪尝胆,以期扶大厦于将倾;枕戈待旦,准备灭倭奴而朝食。”师生积极组织抗日宣传队到各地宣传,不少爱国学生参加中共地下党赣榆工委组织的赣榆青年救国团,走上革命的道路。由学校教师创作的校歌,一时间在大街小巷广为传唱。如今

的赣中校歌,即源自那段炮火纷飞的岁月。

千年文脉,百年赣中,一个又一个可歌可泣的故事,如春雨般流淌进赣中师生血液,化作“团结奉献,务实争先”的赣中精神。百年来,赣中人始终坚持党的领导,心系祖国,致力民族复兴。不论是赣榆县立初级中学“拯民于水火”的呐喊,还是赣榆县立师范学生“还我山河,读书救国”的口号,或是新时期“坚持三个面向、遵循教育规律、实施素质教育、培育四有新人”的办学思想,无不彰显着赣中人“爱党爱国”的优良传统。

跨越——砥砺前行,奋楫争先

新中国成立,百废待兴,彼时赣榆隶属于山东省临沂专区。为尽快培养出一批中小学教师,1952年,赣榆筹办山东省临沂地区第三速成师范学校(简称“速师”);1953年8月,赣榆县人民政府在“速师”基础上重建赣榆县初级中学,校址最初借用青口镇东门里原“速师”校舍,后在青口镇北门附近许家花园(潜园)建造新校舍,当年投入使用。1958年,增设两个高中班,学校正式定名为赣榆县中学。

党的十一届三中全会后,赣中在改革开放的春风中茁壮成长,教育教学质量高位求进、稳中有升,走上持续发展之路,获评江苏省首批重点中学,被誉为“苏北教育一枝花”。

千禧之年,赣中初高中分设,高中部易地新建,江苏省赣榆高级中学迎着新世纪的曙光,鲲鹏展翅。在新世纪最初十年,赣中办学规模迅速扩大。学校秉承“崇德·尚学”校训,致力于“创高标准的办学条件,建高层次的师资队伍,育高素质的创新人才,办高品质的特色学校”,积极实施素质教育,大力推进教育现代化进程。历任领导班子殚精竭虑,运筹帷幄,锐意进取;辛勤园丁呕心沥

血,务实勤勉,奉献担当;莘莘学子奋发向上,青蓝冰水,辈出栋梁。学校获评国家级示范高中、江苏省首批四星普通高中、连云港市首批名校,办学业绩得到高度认可。

党的十八大以来,赣中聚焦高品质发展,聚力高水平提升,全面深化高中教育教学改革;改善办学条件,优化学校管理,强化师资建设,提高育人质量,迈入品质提升快车道。

2022年8月,赣榆区委、区政府投资5亿元建设的赣中经济开发区校区正式投入使用。“一校两区,一体两翼”,传统与现代交相辉映,厚重与典雅相得益彰,江苏省赣榆高级中学由此开启了新征程。

2023年9月,赣榆区委、区政府投资1.2亿元建设的赣中综合楼、体育馆建成交付。综合楼内,语文课程基地、数学课程基地、数字化探究实验室、党建思政融合育人基地等场馆一应俱全,省级内涵建设项目物化成果进一步彰显。场馆注重引导学生创新体验、动手实践,提升学生学科素养,培养学生探究能力,为学校转型升级、跨越发展、创建省高品质示范高中奠定了坚实的硬件基础。



图①为10月2日,该校举行建校100周年高品质发展大会;

图②为该校党委书记、校长王经军在全省普通高中暑期校长培训会上交流发言;

图③为该校在抗日山举办实践教育活动。

百年砥砺前行,百年桃李芬芳。

厚重的赣中精神,塑造和锤炼了一支懂理论、精业务、善管理、肯钻研、具有科研能力和创新精神的一流教师队伍。随着“青蓝工程”“名师工程”的深入实施,一大批省特级教师、正高级教师、港城名师绽放光芒。赣中语文教研组是省“优秀教师团队”,先后走出9位特级教师、9位正高级教师;数学教研组被评为省“高中数学课程教材改革先进集体”,英语教研组被评为省“工人先锋号”。从这里,走出全国模范教师、全国优秀教师、“苏步青数学教育奖”获得者、省“最美教师”,先后有1000余名教职员工在赣中校园燃烧青春,描绘梦想。

群英荟萃,化育闪耀群星。先后有5万余名学子在赣中校园求学启智,放飞理想。从这里,走出国际奥数金牌得主、国家级学科竞赛一等奖获得者、全国“最美中学生”;一大批拔尖翘楚、商界精英、学界泰斗、文坛名家、杏林高手以及许多平凡而光荣的劳动者。

一批批,一代代,万千师生在这片热土承前启后,赓续荣光,用心血和智慧书写赣中人的骄傲与自豪,为国家富强、民族振兴贡献光热,绘就了灿烂的“赣中星系图”。

近年来,赣中多次获得省政府嘉奖,获评百余项省级以上荣誉称号,是上百所重点大学优质生源基地,先后获评国际生态学校、省文明校园、省教育系统先进集体、省普通高中新课程新教材实施示范校、省中小学思政教育特色学校,是清华大学“新百年领军计划优质生源基地”和北京大学先修课程合作试点中学。

新百年,赣中将坚持“生态育人,让每一个生命和谐生长”办学理念,以立德树人为根本任务,以“一核四维”育人体系为基础,以智慧教育生态系统为支持,以师生的和谐生长为目标,倾力打造“校园多彩、生活精彩、生命出彩”的省高品质示范高中,着力培养“德性笃实有志气、学养厚实有底气、身体健实有骨气”的新时代中国青年,让每一名学生都能在和谐温馨、阳光健康的环境中享受高品质教育,锤炼品德修为,涵养高品格灵魂,成就高品位人生。

百年恰芳华,奋楫启新程。江苏省赣榆高级中学将以建校百年为契机,以办好人民满意的教育为目标,以推进省高品质示范高中建设为抓手,迎接挑战、抓住机遇、鼓足干劲、奋勇笃行,以胸怀大局的志气、敢于负责的勇气、本领高强的底气,在推进教育强国建设、民族复兴的历史伟业中担负新使命、践行新担当、展现新作为。